

"Ateitis"

266 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Birzello (June) 3 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraštiniai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisy ir trumpina sulig savo nuostatais. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, aiškos ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

SEIMAMS PRASIDEDANT.

Birželio 4 d. prasideda didžiųjų organizacijų seimai. Pirmiausia mes norėtume išreikšti pageidavimą, kad tie seimai būtų kiek galint tvarkingesni, t. y. nebutų dovanai eikvojama brangus delegatų laikas tuštiesiems ir niekam nenaudingiems formalistikams, o imamasi tuojau pozityvio darbo. Tas galima lengvai padaryti įvedus šio tokias reformas pačiame seimo vedime.

Pirmiausia reikėtų panaikinti tie niekam nenaudingi, o daug laiko užimantys "vardosaukiai". Tai, kas atsiikiama "vardosaukiais" (delegatų kontroliavimas) lengvai galima atlikti paprastu užsirašymu. Reikėtų tik, kad įeinant į svetainę prie durų būtų stalielis ir sėdėtų vienas ar du žmonės su tam tikrais sąsiuvais, ir į vieną sąsiuavą užsirašytų kiekvienas įeinantis į salę delegatas, o į kitą — kiekvienas svečias. Tuo būdu bus lengva sužinoti, kas posėdžius lanko, o kas ne, ir nereikės laiko gaišinti vardosaukiais.

Antras dalykas, kuris be reikalingai daug laiko atima — tai raportai. Čia paprastai "raportą" išduoda ne tik kiekvienas centro valdybos narys užimęs tam tikrą vietą, bet net kiekvienas bile komisijos narys. Tuo tarpu užtektų, kad už visą pildomąją Tarybą raportą išduotų vienas jos įgaliotas narys, o kiti Tarybos nariai galėtų tik papildyti žiniomis iš savo specialio veikimo, jeigu tas svarbu ir reikalinga. Komitetų gi nariai visuomet turėtų išanksto susitarti ir raportą išduoti kolektyviškai (vienas narys už visus), ir tik jeigu komisijos narių nuomonės yra skirtingos — gali gauti atskirai balsą ir mažumą. Jeigu šitaip raportai būtų sutvarkyti, tai delegatai turėtų daugiau laiko organizacijos reikalams svarstyti, nes vistiek ir prie dabartinės tvarkos paprastai ta pasako vienas, tai tą patį kartoją ir visi kiti kokios nors komisijos nariai, tik su savotiškais pamarginimais ir dažnai "pamokslais", kurie niekam nėra naudingi.

Einant prie seimo vedimo reikia vėl pastebėti, kad pirmiausia turėtų būti išrinkta komisija gerai apdibiti dienotvarkės punktams. Tą galėtų atlikti visur praktikuojamos "rezoliucijų" arba "įnešimų tvarkymo" komisijos. Tik į tokias komisijas turėtų įeiti nebile kas, o žmonės,

kurie gerai suprastų svarstomuosius klausimus ir mokėtų juos aiškiai ir tinkamai perstatyti seimui. Naudingiausia, kad į tokias komisijas įeitų žmonės įvairių pažiūrų, idant jie išanksto patiektų tokią rezoliuciją, kuri patenkintų įvairių pažiūrų delegatus. Tik jeigu nuomonės griežtai skiriasi, tada komisijos nariai gali pasiūlyti rezoliucijas atskirai ir duoti jas nubalsuoti delegatams. Bet apskritai visų komisijų nariai turėtų stengtis veikti išvien.

Toliau — kiekvienas įnešimas turėtų turėti savo arba komisijos paskirtą referentą, kuris seimui dalykus perstatytų ir jo naudingumą pamatuotų. Po to prasideda diskusijos, kuriose referantas turėtų dalyvauti tik butiname reikale, bet paskutinis žodis turi priklausyti referentui. Taip elgianties (o taip elgiamasi visuose pavazdinguose susirinkimuose) lengviau ir greičiau prieinama prie dalyko ir klausimai geriau išsivildinama.

Tiek tuo tarpu del tvarkos. Butų galima dar daugiau pasakyti, bet vis tiek šie seimai tuomi pasinaudoti negalės, nes visa tvarka jau paskelbta rengėjų.

VASARAI BESIAR-TINANT.

Jau paskutiniai baliai mieste užsibaigia. Artistai mėgėjai užbaigs rengę teatrą. Tuomet prasidės išvažiavimai į laukus, į parkus, į maldynes. Jau užsivaitės kitos prasidės piknikai...

Užsibaigiant mūsų žieminio sezono programoms būtų neprošalį jau žvilgtelėti į vasarinį sezoną. Ką mes turime ant programos? Kaip kitais metais, taip šimet, mes girdime tik apie piknikus. Nebutų ko bijoti piknikų, jeigu jų rengimas būtų kiek padoresnis, kad rengėjai skaitytusi su sveikatos reikalavimais. Bet kuomet taip nėra, tai prieinant piknikų sezonui ne vienas krūptelia. Kogi?

Piknikus rengia d-jos del pelno. Tam tikslui tinkamesnė vieta prie saliuo. Saliuonininkas tokioms d-joms išanksto yra parupinęs "gryno" oro daržą-žardį. Tenai rasis stalai del gerimo, užkandžiams pasidėti, rasis gal padaryta pakila del šokių jaunimui. Darže bus keletas nuskurusių medelių ir plika, suminta, dulkėta dirva. Gal pakraščiais dar kur ir plotelis žolelės bus. Aplinkui daržą augšta lentinė trovą, per kurią nei balsas nepereis. Iš vienos pusės prie jos vartai ir bufetui vieta.

Tai tokios vietos didžiulioj piknikams daržų. Susiėję priverstinai atvaryti d-jų nariai su savo šeimynomis, dar burys pašalinųjų žmonių, išviso keletas šimtų ant loto ar dviejų — trijų vietos neturi progos ne tik atsilsėti nuo miestų dund-

sių ir sušvinkusio oro, bet tas visas miesto bildėsys pavērsta į vieną garsų ergelį. Vaikščiojimu sukeltos dulkiškos kvėpuojamąjį orą padaro dar priklesniu negu mieste.

Jaunimas, kaip visur, taip čionai, kol gali, kol dar neįaučia smarkių diegimų, tol linksminas, šoka apnešamoj dulkemis "salėje". Pritraukus nosį ir burną dulkių (purvų) alučiu išplauna ir vėl į salę. Salės nevisiška atviros ir smarkus traukiamai esti, tat ne vienas po kelių valandų smarkaus šokių pajunta nuovargį, kažkokią atmainas kune. Sumanesnis meta šokę, išitraukę šokiman vistiek neliauja.

Tėvai, motinos ir-gi neturi kuom užsiimti, kaip tik prie "biro" bonkelių sėdėti ir tuštinti. Vaikai ištroškę taip-pat čia troškulį užgesina. Ypač blogas padėjimas tulų merginų, prie kurių prisikabina nusigeręs berniokas. Negeriau ir vaikui, kuomet jis nori pabėgti iš girtuoklijančių kompanijos. Vienas kitą verčia gerti — mat, daro d-jai biznį. O pagundų tam reikalui ant kiekvieno žingsnio. "Pirkite čekių" — taip ir šaukia pašonėmis, viduryj, šokimo vietoje.

Ne stebėtina, kad laike piknikų atsitinka įvairių nelaimių, peštynių, nes prie to tenai artymiausias kelias.

Ar galime mes buti patenkinti tokiais piknikais? Ar nereiktų jau stengtis pradēt naikint panašius "išvažiavimus", o jų vieton daryti kitokių kaip išvaizdos, taip ir turinyje.

Pas mus dar ne viskas išnaudota, kas galėtų viso patenkinti norinčius išvažiuoti. Nesakau, kad būtų puotos keliamos — išvažiavime tai galima kuomažiausia padaryti. Mes galime ant tyro oro šį-tą sulošti, gražių dainelių išvažiavę sudainuoti, ant gražios pievutės žaislus žaisti. Musų žaislai rutų-ratai, kripių-kripės, suktiniai ir t. t., tik geriausia tinka laukuose, po plynu oru.

Tenai nebus susigrudimo, nebus ir to ošimo-klyksmų; čia išvažiavę galės ramiai sau šeimynos, pavieniai, arba šeimynos su šeimynomis bendrai, pasikalbėti, pasidžiaugti. Čia nebus nei dulkių, nei girtų, nei nuo bufeto dvokimo, bet ramiai vėjaliui vėsinant bus galima linksmintis ir džiaugtis gyvenimo patogumu. Tokių vietų, ką panašiai galima linksmintis, turi beveik visi Amerikos miestai. Kiek sunkiau, tai dideliuose miestuose ir tai tik dvejuose New Yorke — Brooklyne ir Chicago Ill., nes čia reikia toli važiuoti. Bet miestai kiti jau arčiau turi gražių vietų, kurios lig šiol lietuvių buvo permažai išnaudotos.

Bet išvažiavimai šeimyniniai (draugijų) yra užvis patogesni, negu buriais (minia) sukvietus). Tokiuose šeimyniniuose išvažiavimuose (žinoma d-jos nariai

savo draugus, arba pažįstamus turi teisę kvieisti ir vėžtis) arčiau susipažinę žmonės gali geriau išnaudoti laiką pasilinksminimui, beto, draugiškiau jaučiasi ir daugiau drąsos biką naujo pradėti.

Tuo būdu jaunimo rateliams, draugijoms patartina išvažiavimus naudoti pataisymui savos sveikatos, pasigerėjimui gamta ir t.t. — Tam tikslui vertėtų ne vien leisti laiką nesąmoningiems šokiams ir t.t., bet galima ir kitą prasimanyti, k. a. sulošti mažą veikaluką, padainuoti, laukuose tinkančių žaislų pažaisti.

Jonukas.

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Iš adatos vežimą priskaldo. Ateityj prieš kiek laiko buvo išspausdinta trumpa žinutė chromos skyriuje (Vietos žiniose) apie pirmosios gegužio maršavimus. Žinutė mums buvo priduta vieno darbininko (Kalvio) su atitaisymų seniau paduotų klaidingų pranešimų ir pastaba, kad į maršuojančius po "raudona vėliava" dirbtuvėse šnairai žiuri. Prie galo raginta mokyti amatų.

KELEIVI tuojau pastebėjo tą žinutę (mat, buvo patsai paliestas) ir nieko nesakydamas apie pačius faktus, prisikabino prie dviejų sakinių apie maršavimą ir reikalą amatų mokyti, padarė sauvališką išvedimą, buk "Ateities" Kalvis agituoja prieš pirmosios gegužio maršavimą, išbarė "Ateities" redakciją, kam ji "bepastabos" šitai praleido ir iškirto dar šitokią tiradą:

"Kaip matot, darbininkai neturėtų dalyvauti tokiose demonstracijose, kur nešama raudona vėliava, nes tas bosams nepatinka. Taigi sulig "Ateities" kalvio nuomonės išeina, kad darbininkai ir prie unijų negali prigulėti, nes tai dar labiau nepatinka bosams, negu, gegužinė demonstracija. Streikuoti ir reikalauti daugiau algos, trumpesnių darbo valandų ir geresnio su darbininkais apsiėjimo taipgi negalima, nes tas baisiai nepatinka bosams. Kur-gi "Ateities" kalvio protas?"

NAUJENOS, kurios dar visai senenai visai tinkamai pamokino "metologijos daktarą" paprasčiausios logikos, visai nepastebėjo, kad jau šis "Keleivio" pastaba parašyta sulig "metologijos daktaro" "logikos" (nes pas Kalvį visai nebuvo pasakyta, kad darbininkai "neturėtų dalyvauti tokiose demonstracijose", o antra — net kad ir būtų buvę pasakyta, tai iš to visgi dar negali "išeiti", "kad darbininkai ir prie unijų negali prigulėti"). Priešingai, "Naujienos" atspausdino tą "metologiška" pastabą pas save dar su šitokia "įžanga":

"Musų "kairieji tautininkai", nors statosi didžiai progresyviškais vyrais, bet dažnai jie moka nugiedoti, kaip tikriausi reakcionieriai. Tų "kairiejų organe "Ateityje" neseniai tapo išspausdinta tulo Kalvio straipsnelis, kuriame išvadžiojama, kad darbininkams nereikia apvaikščioti Pirmosios Gegužio demonstracijos ir su raudona vėliava, nes, girdi, tokie apvaikščiojimai galį užtraukti ant dalyvaujančių juose darbininkų nemalonę iš kapitalistų pusės. Teisingai atsako tai "Keleivis."

Kaip matote, "Naujienos" nuėjo dar toliau ir už "Keleivį", ir iš musų "Kalvio" chronikos žinutės padarė jau net "straipsnelį" su "išvadžiojimais" ir t.t.

Dabar reikia tik laukti, ar kitas koks laikraštis nepaskelbs, kad "Ateities" bendradarbis parašė ilgiasiausią traktatą ir t.t. Musų Kalvis turbūt nei nesapnavo, kad jis toks didelis raštininkas... Kad bent nemestų kalvio kujo...

"Išaiškino."

KELEIVIS Nr. 22 aiškina, del-ko kaikurie tautininkai labiau traukia prie klerikalų, ir sako:

"Bet kodėl taip yra, kodėl musų tautininkai taip traukia klerikalų pusėn, "Ateitis" nepasako. O čia juk, rodos, labai aiškus dalykas. Tautininkus arba taip vadinamąją "vidurinę srovę" sudaro daugiausia tokie žmonės, kurie jau yra arba da tikisi būti biznieriais. Jei norit — tai lietuviškoji "buržuazija." Tos rušies žmonės su socialistais nepakeliui, nes socialistai eina prie panaikinimo privatinės nuosavybės. Klerikalai gi kovoja prieš socializmą ir gina privatinės nuosavybės principą, todėl visai natūrališka, kad musų tautininkai linksta prie klerikalų." Sulig šitos "teorijos" ir "Keleivio" leidėjai turėtų linkti prie klerikalų, nes juk ir jie ne tik "tikisi", bet ir yra biznieriai, o po "Darbininko" langais statomi "Keleivio" namai juk taipgi visai neveda "prie panaikinimo nuosavybės". Ar "Keleivis" neišaiškintų, kodėl gi jo "teorija" taip nesutinka su "praktika"?

PATAISYMAS.

"Ateities" Nr. 66 atvirame laiške "Lietuvos" redaktoriui p. Balučiui, post scriptum'e išspausdinta: "...perdaug jau nešvarūs tie ženklai", o turi buti: — "GINKLAI".

PROTOKOLAS.

Suvažiavimas Lietuvių Kooperatyviškų draugijų Massachusetts valstijos atsibuvo 21 Gegužio 1916 m. So. Boston, Mass., Lietuvių Labdarystės svetainėje.

Susivažiavimą atidarė 2 val. 45 min. po pietų, ko-operacijų sąryšio centro raštininkas M. Akelaiitis.

1. Išrinkta komisija mandatoms sutvarkyti: 1) J. Bieliauskas, 2) W. Dubendris, 3) W. Sarkus.

2. Pribuvo delegatai iš sekancijų ko-operacijų Massachusetts valstijos:

West Lynn, Mass.: 1) W. Petkivičius; 2) M. Balkus; 3) J. Benkus.

Montello, Mass.: 1) W. Pundis; 2) W. Sarkus; 3) W. Dubendris.

Cambridge, Mass.: 1) Kunda; 2) D. Bražas; 3) J. Bieliauskas.

Hyde Park, Mass.: 1) L. Zaviastanavičius; 2) W. Kroll; 3) J. Galminas.

Norwood, Mass.: 1) A. Navikas; 2) J. Kroliauskas; 3) V. Kudirka.

Lowell, Mass.: 1) J. Staponavičius; 2) J. Virbickas.

Gardner, Mass.: 1) W. Vaitiekus.

Hudson, Mass.: 1) K. Baranauskas; 2) F. Kaluzevičius.

Brighton, Mass.: 1) J. Gabalis; 2) Lakačauskas; 3) Z. Adomavičius.

So. Boston, Mass.: 1. Janiunas; 2) M. A. Balčiūnas.

3. Atsibuvo rinkimas tos dienos komiteto: nominuota kandidatai ant pirminko ir balsuota slaptu balsavimu.

1. K. Baranauskas gavo 9 bals. 2. V. Kudirka " 6 " 3. J. Gabalis " 6 "

Kadangi du antrieji ant vice-pirminko gavo vienodai balsų, tai atsibuvo perbalsavimas ir gavo balsų: V. Kudirka 14 ir J. Gabalis 5.

Pagal daugumą balsų pasiliko pirminku K. Baranauskas, vice-pirminku V. Kudirka.

Jonas Gabalis viešu balsavimu išrinktas nutarimų raštininku; ir paprašius B. Kontrimo išrinktasis komitetas užėmė savo vietas.

4. Skaitytas protokolas pereinoto suvažiavimo per "sąryšio ko-operacijų" sekretorių M. Akelaitį. Protokolas vienbalsiai priimtas.

5. Buvo priimami raportai komiteto ir komisijų: "Ko-operacijų sąryšio" pirminkas Pėta nepribuvo. Raporte vice-pirminko A. Lakačauskio nepasirodė nieko naujo.

Raporte centrališko sekretoriaus M. Akelaičio pasirodė, jog So. Bostono ko-operacija buvo inėšusi į centrą sumanytą, idant kartu susitarus su kitom ko-operacijom pirkti produktus ir tam pritarę Cambridge'aus, Norwood'o, Lynn'o ir Brighton'o ko-operacijos.

"Sąryšio Ko-operacijų" komiteto atsibuvo vieną kartą suvažiavimas reikale sušaukimo konferencijos.

Per visą laiką turėjo susirašinėjimų 30 laišku, išlaidų padaryta 90 centų.

Išduotame raporte komisijos pirmo prekių pasirodė, jog negalima nieko nuveikti del stokos kapitalo.

Viršminėtos komisijos vienas narys B. Ajauskas nepribuvo išduoti raporto.

6. Skaitytas laiškas nuo J. Baltrušaičio buvo priimtas per delegatus ir padėtas toliau del apsvarstymo.

7. Buvo priimami raportai kooperatyviškų krautuvų ir jų apyvartos:

- 1. West Lynn, Mass. turi pelno apie \$600.
2. Montello, Mass. nepridavė savo atskaitos raštiškai, bet gyvuoja labai gerai.
3. Cambridge, Mass.: 1915 m. apyvarta įėjimų \$32,242.41c. Išėjimų \$31,638.85c.

Pelno \$608.56c. Šerų yra parduota 125 po \$15.00. Krautuvė yra vetra \$3,500.00.

4. Hyde Park, Mass. krautuvė yra vertės \$2,700.00.

5. Norwood, Mass. Apyvartos už \$30,614.64c. Pelno per paskutinius metus \$325.00. Šerų parduota 111 po \$5.00.

6. Lowell, Mass. Krautuvė uždėta 22 Lapkričio 1915 m. su kapitalu \$470.00; už šerus buvo įplaukę \$600.00; išlaidų buvo pirm atidarimo krautuvės \$130.00. Mėnesinė krautuvės apyvarta \$1800.00. 20 gegužio 1916 m. narių 151 po \$5.00 šeras; krautuvės prekės ir rakan-dai neša apie \$825.00. Skolų jokių nėra.

7. Gardner, Mass. 1915 m. įėjimų buvo \$23,521.714. Išėjimų \$23,220.44c. Pelno \$301.27c.

Rakandai krautuvės \$677.00. Tavoras \$750.00. Ištuota ant knygučių kostumeriams \$4,229.01c. Blogų bilų \$4.56c.

Nemokėtų bilų yra \$1031.76c. Akcijų parduota 110 po \$5.00. Krautuvės turtas siekia \$3889.25c.

8. Hudson, Mass. kooperacijos krautuvės turtas \$1,700.00. Per savaitę įėjimų \$400.00. Akcijų parduota 65 po \$10.00.

9. Brighton, Mass. daro apyvartos per metus \$85,934.67c. Akcijų parduota apie 250 po \$15.00.

Stato nuosavą krautuvę su svetaine vertės apie \$25,000.00. Kostumerių turi virš 600. Turidvėjus išmokėtus namus del 6 šeimynų.

10. So. Boston, Mass. Šerinku 200 po \$15.00. Apyvartos daryta 1915 m. už \$49,044.54 cen.

Kostumerių yra apie 400 ir dauguma jų nešerinkai. Nu-

šimčių... Kra... \$2,392... Kra... 11... sets v... rišis... naikin... stiprin... operac... prie... mokēt... metat... tuksta... 12. l... ty, kur... rišio l... misijor... 2. M. I... Nutart... duoty... nai koc... mo ne... dienos... 13... rišio k... komitet... o rinkt... Ant j... kačaus... trimas... gal did... ninku... tras da... pirmini... Ant s... čionas g... nas 2, 3... ka sekre... Ant... trimas... Kroll 2... ninku p... 14. N... cijų są... po kauci... dininkas... kooper... 15... apie išl... operacij... likt "koc... tui, kuri... notie su... 16. Nu... nesiai b... nos k... duoklė j... 17. Pa... generalj... kių visos... krautuvė... stymui... ant seka... 18. E... yra inėš... setts leg... visokių... tarta pa... vsiųjų... pasmerk... nus, kaip... jimą ir p... taptų jst... bas atlik... mininko... 19. Nu... susivaži... je 1917 r... "kooper... 20. N... protokol... laikraščiu... Susiva... čiai: A... daktorius... šis, dire... Darbinin... Susiva... val. 40 m... LIETU... NEW... Dr. J. Š... Vietos... anglų kal... Leader",... kią žinią... "Lietuv... per Surv... Dr. J. Š... prezident

šimio už išpirktus tavorus kostumieriams išmokėta \$911.00.

Krautuvėn įdėta pinigų \$2,392.31 cen.

Krautuvės turtas \$4,876.73c.

11. Nutarta idant Massachusetts valstijos centrališkas "Sąrišis Kooperacijų" nebutų panaikintas, bet, priešingai, sustiprintas ir jog kiekviena kooperacija, norinti priklausyti prie "Kooperac. Sąrišio" turi mokėti įstojimo \$2.00 ir mokesčius į centrališką išdą kas metas po 50 centų nuo kiekvieno tukstanties dol. savo apyvartos.

12. Išrinkta komisija iš 3 ypatų, kuri parašys projektą "Sąrišio kooperacijų" įstatų. Komisijon įėjo: 1. B. Kontrimas, 2. M. Balčiūnas, 3. J. Gabalis. Nutarta, idant ta komisija perduotų savo nutarimus kiekvienai kooperacijai ant apsarvystimo ne vėliau mėnesio laiko nuo dienos susivažiavimo.

13. Atsibuvo rinkimas "Sąrišio kooperacijos" centrališko komiteto ir nominuota viešai, o rinkta slaptu balsavimu: Ant pirmininko: 1. A. Zakačauskas 11 balsų, 2. B. Kontrimas 4, 3. J. Gabalis 7. Pagal didumą balsų lieka pirmininku A. Zakačauskas, o antras daugiau balsų gavęs vice pirmininku J. Gabalis.

Ant sekretoriaus: 1. M. Balčiūnas gavo 14 balsų, 2. J. Joniūnas 2, 3. B. Kontrimas 5. Lieka sekretorium M. Balčiūnas. Ant išdinininko: 1. B. Kontrimas gavo 12 balsų, 2. W. Kroll 2, 3. V. Kudirka 7. Išdinininku pasilieka B. Kontrimas.

14. Nutarta idant kooperacijų sąryšio" išdinininkas būtų po kaučija \$100.00 ir idant išdinininkas būtų kontroliuojamas kooper. "komiteto sąryšio."

15. Pajudintas klausimas apie išleidimą brošiūrėlių kooperacijų naudai. Pavesta atlikti "kooper. sąryšio" komitetui, kurio užduotim yra susižinoti su visom kooperacijom.

16. Nutarta, kad kas 3 mėnesiai būtų apmokama kiekvienos kooperacijos prideranti duoklė į "kooper. sąryšio" išdą.

17. Pakeltas klausimas apie generalį agentą pirkimui prekijų visosom kooperatyviškom krautuvėms pasilieka apsarvystymui kooperacijų ir atidėta ant sekancio susivažiavimo.

18. Esant progai, kadangi yra inestas bilius į Massachusetts legislaturą del panaikinimo visokių stemų ir kuponų, nutarta parašyt varden susivažiavusių kooperacijų rezoliuciją, pasmerkiant stempas ir kuponus, kaip visuomenės išnaudojimą ir paremti tą bilij, kad jis taptų įstatimu. Pavestas darbas atliktie sekretoriui su pirmininko parašu.

19. Nutarta laikyti sekantis susivažiavimas gegužio mėnesyje 1917 m., o vietą tur aprinkti "kooper. sąryšio" komitetas.

20. Nutarta konferencijos protokolą patalpint vietiniuose laikraščiuose.

Susivažiavime dalyvavo svečiai: A. Rimka, "Ateities" redaktorius ir kunigas F. Kemešis, direktorius "Sv. Juozapo Darbininkų Sąjungos".

Susivažiavimas uždarytas 7 val. 40 m. vakare.

Protokolo raštininkas Jonas Gabalis, 59 Wexford st. (rear) Brighton, Mass.

1915 m. \$23,220.44c. \$301.27c. \$677.00. \$750.00. \$1031.76c. 10 po \$5.00. tas siekia kooperacijų \$1,700.00. 5 po \$400.00. 15 po \$10.00. daro apy- 85,934.67c. apie 250 po krautuvė su \$25,000.00. 600. Turinamus del \$ass. Šeri- 1915 m. apie 400 ir nka. Nuo

nedėlioje po pietų laikė New Havene prakalbą 700 (lietuvių) susirinkime Pulacki salėje ir skaitė šitą rezoliuciją:

"Pirma, mes esam geri Amerikos pyliciai ir mes mylim Suv. Valst. valdžią ir jos demokratybės teises, laisvę ir teises laisvų žmonių, kurie valdosi patys save."

"Antra, mes jaučiamies lietuviams. Mes tikim, kad mes esam lietuviams ir kad Lietuva yra tauta; mes jaučiamies, kad mes esam tauta. Lietuva yra šalis gražiausia pasaulyje, ir turi daugiau kaip 5 milijonus gyventojų."

"Trečia, mes atsišaukiame į Suv. Valstijų prezidentą Wilsoną, kad pasibaigus kare per geradejystę prez. Wilsono ir Suv. Valst., Lietuva principališkai pastotų laisva gautų saualdybę, ar po kaizerio priežiūra arba po caro ar Anglijos prieglauda."

Po jo kalbėjo Vokietaitis ir Cvirka.

Tokią pat žinią patalpino ir dienraštis "The New Haven Evening Register", bet tik pastarasis iškraipė šliupo pavardę atspaudę Szhinpas. Čia matyt klaidą padarė redaktorius, nes susirinkimo nuskirtas korespondentas del "Times Leader" ir "Evening Register", "Ateities", "Vienybės Lietuvininkų" buvo lietuvis M. Stakėnas.

Reikia ir tą pastebėti, kad visai nesenai p. Martaus iš "Tėvynės" straipsnis apie lietuvių anglių dienraščiuose buvo atspausdintas.

K—kas.

DETROIT, MICH. Liet. Mot. Progr. Susiv. prakalbos.

Nedėlio, Geg. 28 d., C. O. F. svetainėje atsibuvo L. M. P. Susivienijimo prakalbos. Kalbėtojai buvo 3: A. Karalius, medicinos studentas iš Chicagos, Ill., ir vietiniai: V. B. Ambrozaitis ir K. S. Urbaitis.

Temos buvo pačių rengėjų paskirtos ir pagarsintos lapeliuose sekancios: A. Karalius — "Moteris ir Apšvieta"; V. B. Ambrozaitis — "Moteris ir Politika", ir K. S. Urbaitis — "Moteris ir Darbas".

Neturėdamas nei mažiausio noro, nei reikalo girti bei kritikuoti kalbėtojus, pabriešiu, kas man išrodo gero ir kas netinkamo.

A. Karalius, kuris turėjo kalbėti tēmoje "Moteris ir Apšvieta" permainė temą, sakydamas, jogei šis klausimas yra per gilus todėl kalbėsiąs apie "Moteris ir Meilę". Bet jo kalboje tos "moteris meilės" visai nebuvo matyti.

Savo kalboje užkludė daug dalykų: sako moterims reikia daugiau švietis, nes tik lietuvių tauta stovi žemiausia tarpe kitų tautų, pasidėkavojant lietuvių moterų tamsumui. Mat lietuvių buvo nuo amžių įsitikinta, kad mergaitėms nereikia mokslo, todėl mergaitės, patapusios motinomis, negalėjo šviesią genterkėt išauklėti. Taipgi trukdė lietuvių kultūrą ir lietuvių kelrikalį begalinis visuomenės temdinimas. Kad moterų švietimas būtų pasekmingesnis ragino organizuoti — ristiš į draugijas panašiai į L. M. P. S—mą, nes tąsyk jos galėsią neišpasakytai didelius darbus visuomenei atlikti.

Taipgi patarė moterims reikalausti lygių teisių su vyrais. Dar patarė stengtis, kiek joms galima, suprasti apie higieną, kad išauklėjus sveikus ir dorus vaikus ir tokiu būdu pakėlus kultūrą. Nors jo kalba neperdėg buvo "suklijuota", ne nauja, bet šis-tas moterims iš jo kalbos buvo galima pasimokyti jeib tik jos norėtų.

Antras kalbėjo V. B. Ambrozaitis — "Moteris ir politika". Šio kalba apie "moteris politiką" jam pačiam nelabai nusisekė išaiškint, nes kaip kur pats

sau prieštaravo. Pavizdin, vienoj vietoje išsireiškė, kad moterims, kaip neapšviestoms (sako, anot pirmo kalbėtojaus) negalima aiškiai permatyt visumeniniai reikalai, todėl kaip tokių politiškas veikimas būtų nepageidaujamas, ir patarė dar jonas su politika palaukti bent keletą metų. Toliau sako: jeigu moteris verčiamos privala pildyti įstatymus, tai jos tuos įstatymus turi pačios ir pasidaryt (reikia jos turi būti kongrese. Koresp.). Daug kalbėjo apie moterų lygybę su vyrais ir kaip kur darė visai nusisekusius moteris visame yra lygios vyrams, nesą ir jų gyvenimo reikmenis tiek pat lėšuoja. Skirtumas esąs tik lytyje ir drapanoj, bet ir jų drapanos tiek pat lėšuoja kaip ir vyrų, tik kurios turi augštą dorą (tėmykite! Koresp.) ir prakilnesnės, tai tos tiek nesirengia iš viršaus bei iš apačios ir toms pigiau apsieina (supraskite: neپردenia krutinės bei blaudzų, tai tokioms reikia mažiau materijos drapanoms... Kor.). Dar kalbėjo apie netikusį surėdymą, delei ko daug vyrų bei merginų neturi progos apsigvesti. Sako: šiam surėdyme darbininkams visai negalima vesti moteris, nesa negalima tiek uždirbti, kiek atsakančiam šeimynos pragyvenimui reikalinga. Todėl, girdi, vyras su došieriu greičiai eina pas "laisvas", negu sau moterį veda. Čia kalbėtojas nepamiršo ir save pagirti, sako: aš neesu "bėbius" myliu vieną merginą, tai man ir gana.

Trečias kalbėjo K. S. Urbaitis "Lietuvių Rekordo" leidėjas-redaktorius. Šis pašukavo ligi giroj paklydęs — pagyrė moteris, pagyrė pats save, papeikė kitus vyrus — tai ir viskas.

Kalbų tarpuose D. M. D. choras padainavo keletą dainelių, kurios labai puikiai nusisekė. Taipgi buvo ir keletas deklamacijų.

Publikos buvo apie 150 ir visi labai pavyzdingai užsilaiškė. Aukų surinkta padengimui lėšų \$7.10.

De-Kratas.

NEW HAVEN, CONN. Sandariečiai iškėlė Dr. Šliupui vakariene.

Gegužia 28 d. 10 kp. pas p. K. A. Makarevičia turėjo vakariene. Tarp svečių buvo Dr. J. Šliupas, Fran Aimutis, North Western universiteto elektro-inžinerijos studentas ir senas Šliupo pažįstamas K. Balčiūnas, ex-prezidentas L. Lais. S. A.

Laikė vakarienės visi svečiai linksmai jautėsi: vieni iš jų juokus ir prietikių savo gyvenimo pasakojo, kiti taip klausė ir liuosai laiką leido; treči užvedė pasikalbėjimą su Dr. Šliupu, davė jam paklausimus. Ponas Vokietaitis paklausė Šliupo:

Ką, ponas daktare, manai apie Karužos lankymąsi pas popiežių?

Šliupas atsakė: —Negalima duoti dabar jokio galutinio nuosprendžio tame klausime. Kol kas mes dar nežinom motyvi lankomos. Karužą mes išsiuntėm Europon, kad jis iširtų Lietuvos reikalus, kaip politiškus taip ir labdarybiš. Karuža gali atlankyti popiežių ir ispanų karalių Alfonsą ir kitaką, bet jis su jais nei jokiu kaslink Lietuvos reikalų nedarys.

Stud. Aimutis paklausė Šliupo: — Ponas daktare, ar yra Lietuvoje turtai pajiegi gaminti? Šliupas atsakė: —Lietuvoje nėra anglies kasyklų, vienok Lietuvoje mes galime panaudoti del jiegos vandnio spēką. Musų krašto upės sriaunios.

Tarp kitako "Ateities" reporteris paklausė Šliupo nuomonės apie tai, kaip Lietuva išrodytys pakerš. Šliupas papasakojo nuo savęs, kad pas jį yra mintis, kad

jis nori Liet-Latvių respublikos ir tas dalykas anksčiau ar vėliau galės įvykti.

"Ateities" reporteris išklaušęs tai, patarė vakarienės pirm. Vokietaičiui, kad jis leistų svečiams aukų sudėti del L. Aut. F. Pirmininkas sutiko ir šie svečiai aukavo:

Vertelga L. Lionikas 2 doleriu. Dr. Šliupas, Pr. Cibulskas, Vokietaitis, St. Cverka, J. T. Kazlauskas (vietinis vertelga ir katalikiškas veikėjas). M. Stakėnas, J. Butkus, Ad. Zdažinskas, K. Balčiūnas, stud. Aimutis, kraut. Marseliūnas, Mart. Valynčius, A. Juodviršis, Pr. Juozanas, Mariona Makariavičienė, A. Balsys, K. A. Kakariavičius, P. Cverkauskas aukavo po 1 dol. išviso susirinko 20 dol.

Ant rytojaus sandariečių štabas K. A. Makariavičia, Vokietaitis, Butkus ir "Ateities" reporteris, auto-vežimu Dr. Šliupą nulydėjo į Ansonia pas p. Tarailą. Po pietų, kartu su Taraila pristatė Šliupą į Waterbury. Vakare Waterburio ALTS. 7 kp. skaitlingam susirinkime Šliupas sakė prakalbą.

Reporteris.

DONORA, PA. "Jaunimo Ratelio" išvažiavimas.

Nedėlio, gegužio 28 d. buvo piknikas — išvažiavimas į girias "Jaunimo Ratelio". Išvažiavimas gana smagus ir linksmas; dalivavo daugiausiai jaunimas. Šokta visoki žaislais iki vėlam vakarui. Butų buvęs kur kas smagesnis piknikas jeigu nebūtų užėjęs lietus, kuris ir sutrukdė visą smagumą. Reikia tik pasidžiaugti iš tokių pasilinksminimų, kad kur susirinkę po medžiais žaidžia, ir kur galima nors ant valandėlės pakvėpuoti tyru oru. Juk per savaitę gana prisikvėpuojam dulkėto dirbtuvėse oro. Ypatingai smagu yra, kad ant tokių pasilinksminimų nėra vietos svaiginantiems gerimams. Šį kartą ir-gi apsieita be svaigalų. Iš to matyt, kad vietinis jaunimas visgi žengia prie prakilnumo.

Bet ar visiems patiko tokis gražus išvažiavimas? Kur tau! Dar tą patį nedėliedien kunigas per pamokslą "išbarė", kam girdi neina bažnyčion, bet "Dievą garbina gariose su bonkutėmis, su svaigalais." Neties a "jagamastie", ten nebuvo jokio Dievo garbinimo bonkutėmis. Juk nėra niekas kaltas, kad daugias nezingėdauja tamistos pamokslais. Aš manau, kad klebonas geriau pagirtum jaunimą už tokius darbus, bet ne keiktum. Butų be abejonės ir išmintingiau ir geriau. Tikiuosi, kad ateityj pasistengsi nebart jaunimo. Juk turi prisipažinti (nors ir nenorėdamas), kad nevisi žmonės tavo globoj ir kad ne visi tamstos klauso. Yra visokių... Te—nis.

ATITAISSYMAI IR PAPILDYMAI PRIE KUN. ŽILINSKO BYLOS DEL STOVYLY.

Kun. Žilinsko paaiškinimas. Kunigas T. Žilinskas geg. 31 d. pašaukė "Ateities" redaktorių per telefona ir užreiškė, kad "Ateities" Nr. 64 išspausdintos pastabos (moterų pasikalbėjimas) apie Šv. Petro ir Povilo d-jos stovyly pirkimą, esancios neteisingos. Kun. T. Žilinskas sako, kad jis pirkto ne stovylas, bet visą altorių už \$890, o stovylos buvo drauge prie altoriaus. Minėtai draugijai bilą už stovylas jįsai parašęs patsai. Perkant tas stovylas atskirai, kun. Žilinskas sako, kal buvo galima gauti pigiau. Bet jis visus tuos gautuosius

iš d-jos pinigus priskyres ant Bažnyčios.

Kuomet musų šie žodžiai buvo parašyti, "special delivery" gavome šit kokį laišką (spausdiname žodis į žodį):

Rectory St. Peter's Lithuanian Church 50 West Sixth Street South Boston Massachusetts

Faktai atitaisyumi.

1. Kunigas Žilinskas pirkto ne stovylas, tik didij altorių už 890 dol. (su visu kuo).

2. Kunigas Žilinskas prašė tam tikslui aukų nuo draugijų.

3. Kunigas Žilinskas stovyly kainas nustate pats, imdamas atydon ne tik jų realę vertę, bet ir privilegiją.

4. Kunigas Žilinskas gautas nuo draugijų aukas dėjo ne į savo kišenių, tik į parapijos kasą (apie ką liudija bankinė parapijos knygu-te).

5. Kunigas Žilinskas nebe-vartojo jokiu falšivų dokumentų.

Pastaba: Atitaisyimas privalo buti įdetas Redakcijos vardu, maž daug toje pačioje vietoje kur tilpo apšmeižimas.

REIKALINGA paprastų darbininkų į vėlimo dirbtuvė, darbas nuolatos — trumpos valandos. \$11.00 savaitėje gvarantuojama. Atsišaukite (68) American Felt Co., Franklin, Mass.

KIEKVIENAS GALI BUTI FOTOGRAFISTU. Ką-tik išėjo iš spaudos pirma lietuvių kalboj knyga, iš kurios kiekvienas gali lengvai išmokti fotografystės amato. Prisiųskite \$1, o gausite šitą knygą. Siuntimą apmokame. Adresuokite: (70) NORTH END PHOTO CO., 876 Selkirk Ave., Winnipeg, Man.

Muzikos ir dainų mylėtojams! Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojaus; lietuviškoj kalboj visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijas. mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 ekcijos—knyga \$1.50, parduodu už \$1. G. A. BARONAS, Cennedy Township, McKees Rocks, Pa.

Geriausias Agentas Namų ir Farmų pardavimo ir nuo ugnies apdraudimo. M. CORAN, 366 Broadway, Tel. So. Boston 21087 Rezidencija 722 Eighth St., Tel. S. B. 394-R SOUTH BOSTON, MASS.

W. W. Chižius LIETUVYS GRABORIUS

Jonas Klimas KVIETKU ISDIRBEJAS Parnandom Automobilius ir Karietas visokiems pasivažinėjimams. 310 Broadway, So. Boston. Tel. So. Boston 1385-R ir 1642-R

Ar nori buti Gražus? Jei taip, tai nusipirkite mosties, kurią išdirba Wilbert Co. ir visi daktarai ir aptiekoriai pripažįsta geriausia. Ištepant mostimi veidą prieš einant gult, per kelis vakarus, padaro veidą tyru ir skaisčiai baltu. Vartodami tą mostį už tulo laiko prašalinsite visokius spuogus ir dėmes (plėmus), saulės nuėgimus ir lašus. Kaina dežutės 50c.

Merginoms, kurios nori buti baltai-raudonos, mes turime prie to mosties pritaikytą odos pudrą, ryte patrynus su pudra, veidas palieka skaisčiai baltas-raudonas ir niekas negali pažinti, kad malevotas, bet taip išrodo kaip prigimtas. Tas pritinka ir vyrams. Kaina 50c. ir \$1.00.

Odos Muilas tikrai išgydo spuogus, eigu jie nepaėina nuo sunkios ligos. aina 25c. Adresas: (70) J. RIMKUS, Holbrook, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE Reinkotų ir Sutų vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykiu, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera progą, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rubus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatingai. Sampeliai suteikiama visiems uždyka.

TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius. H.S. Stone O.D. Akiu Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu. South Boston.

SUSĖLPKIT SAVO GIMINES! Dabar yra geriausia progą, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per musų Agenturą galima siusti pinigai į Europą ir susėlpti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laivakortes.

"Ateities" Agentura, 366 Broadway, So. Boston, Mass.

KAM LEIDI SLINKTI SAVO PLAUKAMS! Neturėsi daugiau kaltauotų, rėsvų, krintančių, pleiskanuotų, apmirusių, žodžių—liguistų plaukų—ko turėtu-mei visuomet gėdintis, nes tas daro Tau neapsakomą nemalonumą—jeigu tik umai pradėsi vartot musų sutaisytus plaukams vaistus "Dermafuga". Geresnių plaukams vaistų už "Dermafugą" nėra!

"Dermafuga" padarys tą, kad Tavo plaukai bus tankūs, švelnus ir skaisčius! Oda Tavo galvoje bus tyra, pleiskanos išnyks ant visados, o plaukai niekad daugiau neslinks. Busi patenkintas savo plaukais! Ne pavydėk kitų puikiems plaukams, nes pats gali turėti dar dailesnius! Reikalaujant prisiųsime Tau pačia suvis dykai išbandymui "sampilą". Prisiųsk 10c stampomis persiuntimo lėšų, gausi išbandymui dėžutę "Dermafugos" veltui, sykiu ir brošiūrą, užvardyta: "Puikių Plaukai". ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

ZIRA CIGARETTES PLAIN ENO

Ivairios žinios.

SUGAVO ANTRU KART APSIVEDANT.

Gegužio 23 d. New York "Sun" randame žinutę apie vienas lietuviškas vestuves (nors korespondentas laiko už lenkus), kurios nemaža pamokinimo ir atsargos gali priduoti del tariančiusi-vesti.

"Vestuvninkų burelis stovi prieš altorių. Bažnyčia išpuošta gėlėmis. Ant gatvės prieš bažnyčią stovi šeši automobiliai, tarpe kurių vienas išpuoštas kaspiniais. Veselninkai ir-gi pasitaisę iškilniai praleisti vestuvių pakylį.

Bet tiktai kun. Juozas Šestokas pradėjo šliubines apeigas, kaip įeinąs pro pilorius žmogus sušuko Lenkiškai (turbūt lietuviškai): "Uždraudžiu šliubą!"

Paašikėjus dalykam pasirodė, kad uždraudėjas yra Pranciškus Jodis iš Cambridge, Mass. (88 Harvard str.) ir pranešė, kad jaunikis, Juozas Sipavičius Lenkijoje (turbūt Lietuvoje) yra vedęs Jodžio seserį ir kelių vaikų tėvas. Čia jis norėjo vesti antra moterį p-lę Antiną Česnytę.

Po to uždraudimo šliubas buvo pertrauktas ir teismas atėmė išduotą susituokimui leidimą, o jaunikį įmėtė į šaltąją.

NEW YORKO KRIAUCIŲ STREIKO KRIZIS.

New York. Darbdaviai nutarė atidaryti šapas ir kviečia streikierius grįžti senomis sąlygomis. Kurie negrįš, grąšina išmesti iš darbo. Streikieriai laikosi tvirtai ir senomis sąlygomis grįžti nežada.

MIRĖ JAMES J. HILL.

Jis buvo sunus neturtingo Kanados ukininko. Tėvas jo irlandietis, o motina šatlandietė, kurie atvyko Kanadon 1826 m. ir apsigyveno netoli Guelfa, Ontario. Vaiku budamas lig 15 metų ėjo mokyklon, o po mirties tėvo pasilikio ant ukės dirbti. Taip išgyveno jis ant tėvo ukės lig 18 metų. Pagalios persikėlė į Maine valstiją.

Budamas sumanių ir pamatęs to krašto trukumy jis griebėsi juos papildyti ir taisyti visą tos šalies gyvenimą. Tai buvo daroma sulig išgalium. Pats dirbo prastą darbą, veliau kontoroze. Po kiek laiko pats ėmėsi ant savęs dirbti. Juo tolyn, tai tos išgalės augo ir dabar sakoma, kad ne J. J. Hill, tai to krašto šiandieninė išvaizda būtų daug prastesnė. Ji vadina tų kraštų kulturotoju.

Taip beveikdamas įsiai sudėjo gana didelį kapitalą. Aprokuojama apie 300,000,000 dolarių. Tas jo kapitalas stovi sudėtas į įvairias įstaigas ir t.t.

Taip jis yra pratiesęs apie 6,000 mylių geležinkelio (su šakomis). Iš tos linijos ka-

smetas gaudavo apie 66,000,000 dol. pelno; perveždavo apie 15,000,000 tonų prekių. Šalimis geležinkelio apie 65,000,000 akrų žemės apdirbtos. Ant tos žemės apie 400,000 ukininkų, kurių vertė įkainuota lig 5,000,000,00 dolarių.

Tokį darbą jis pradėjo 1869 m. ir turėjo apie 100,000 dol. kapitalo. Jis vedė pirmąjį geležinkelį per to krašto tuštumas. Niekas nebutų tais laikais pagalvojęs apie statymą gelžkelio, tose vietose. Bet Hill išskaitė to darbo vaisius gauti ateityje. Jis visados žiūrėjo toli ateitin ir savo užmąnymais darė didelius užsikesinimus, kurie kitiems išrodydavo fantazija.

Jis visuomet kuom nors rupindamasis žiūrėjo į ateitį ir rupinosi kulturiniu krašto stoviu. Jau seniu budamas jis vis galvojo apie naujus užmąnymus del šalies gyvenimo pagerinimo. Pagalios jis galvojo ir apie Belgijos atstatymą.

Iš jo įvedimų mes randam net tokių, kaip tam tikri traukiniai su mokyklomis, parodomis, pavyzdinomis sėklomis ir augalais, laboratorijomis; prie tų traukinių buvo skaitomos lekcijos apie žemdirbystę ir platinama žinios apie ukės naujausiąją kultūrą. Tas išduoda Hillui atestata, kad jis buvo ne vien aklas biznio vedėjas, bet kartu ir sumanus kulturotojas.

Beto jis įtaisė garlaivius upe Mississippī ir Missuri, o taip-gi pirmas pravedė kelę pirklybai su Japonija ir Kinais.

Vietos žinios.

BUS LIETUVIŲ SVE-TAINĖJE.

Birželio 5 dn. "Gabijos" vaikų choro repeticijos. Prasiidės 4:30 po pietų.

Birželio 4 dn. D. L. K. Vytauto d-jos susirinkimas. Prasiidės 2-ą valandą po pietų.

Birželio 5 dn. Lietuvių kooperacijos susirinkimas. Prasiidės 7:30 val. vakare.

Birželio 6 dn. Jaunuomenės ratelio susirinkimas. Prasiidės 8 val. vak.

Tą pat vakarą bus dar du svetimtaučių susirinkimai.

Birželio 7 dn. Lietuvių Labdarystės d-jos susirinkimas. Prasiidės 8 v. vak.

Birželio 8 dn. "Gabijos" repeticijos prasiidės 8 val. vakare.

Taipgi bus lenkų d-jos susirinkimų.

SUSTREIKAVO NAMŲ STATYTOJAI.

Birželio 1 d. sustreikavo 6000 namų statymo darbininkų. Reikalauja padidinti užmokesnį ligi 42½ cento už valandą (ligšiol gaudavo tik po 35c.). Namų statymo darbininkai daugiausia italai.

KRIAUCIŲ STREIKAS dar nepasibaigė. Susitaikė lig šiol tik mažesnės šapos, o stambieji laikosi.

ŠV. PETRO IR POVYLO D-JOS BALIUS.

Gegužio 30 d. Lietuvių svetainėje buvo Šv. P. ir Pov. d-jos balius. Balius prasidėjo 2 val. po pietų ir tęsėsi lig 12 nakties. Na tai buvo jaunimui proga pasilinksinti! Visą laiką be malonumo buvo vien tik šokama ir beveik vieni ir tie patį šokiai (valcai). "Lietuviškų" šokių tik polka. Žaislų jokių nebuvo.

Publikos buvo labai daug. Ypač skaitlingai atsilankė vaikų (mergaicijų), kurios, galima sakyti, nuoširdžiai šoko. Tarpe valcų tik vienas maršas buvo įsimaišęs prieš pat ėjimą sklėpan ant užkandžių. Užkandžių buvo daug. Pagirtina, kad nebuvo svaiginamų gerimų.

Tokis didelis pasilinksminimas, -susikimšimas žmonių, del jaunimo (abelnai linksminantiems) nėra sveika, bet užtat d-jai ant sveikatos. Mat yra taip, kad vieniems nesveikata, tai kitiems pastiprinimas.

Publikos užsilaikymas gražus ir padorus. Vienas antras iš senesnių buvo įsikaušę, bet jų taip mažai, kad kaip nebutų.

Rep.

KOOPERACIJOS SUSIRINKIMAS.

Lietuvių kooperacijos draugovės mėnesinis susirinkimas atsisub birželio 5 dn. 1916 m. Lietuvių salėje (kampus E ir Silver str. So. Boston, Mass). Susirinkimas prasidės 7:30 val. vakare. Todėl visi nariai malonėkite atsilankyti į minėtą laiką, nes turime daug svarbių reikalų apkalbėt.

A. Jonaitis.

Vincas šurkas ar šurkus tegul atsišaukia į "Ateities" redakcija, jam yra laiškas iš Rusijos nuo Kazimiero Šurkasa. Laiškas buvo neapmokėtas ir Redakcija apmokėjo 10c. Laiško atėmėjas teatsiunčia ta 10c. ir 2c. už prisiuntimą stampomis.

PAJIEŠKOJIMAI.

Antanas Spindis iš Kauno gub., Ukmergės pav., Raguvos valsč., įsiekio savo brolio Mikolo Spindžio. Jis gyvena Philadelphia, Pa. Buvau pabėgęs su tėvais, bet dabar nežinau kur jie dingę. Gal Amerikoje yra adresu štabas. Mano adresas: Russia. Gorod Moskva, Rogoškaja zastava, Hasovicha ul. Titova bulocnaja, Antonu Spindisu.

Julijonas Sutkaitis iš Kauno gub. to paties apskrčio, Vielonos valsč., Gražių sodž., įsiekio brolio Jeronimo Sutkaitio, 27 metų. Taip-gi draugo Jurgio Lukošiaus, 40 metų, gyvena Chicagoje. Prašau atsilepti šiuo adresu: Russia. Petrograd, Masterskaja 9, kv. 23 Julianu Sutkaitis.

L. M. Krzyževičius, buvusias vedėjas Pašvitinio suvartotojų d-jos, Kauno gub., Šiaulių pav., iš m-llo Pašvitinio, apsigyveno Chabarovske. Adresas: Russia. Gor. Chabarovsk, Primorskoi obl. Do vostrebovanija Leonu Kržiževičiu. Giminių ir pažįtamų prašo atsilepti. Taipgi pajiesko ir prašo kas žino adresus pranešti šių žmonių: 1) Povylo Slėko iš Panevėžiečių, pabėgusio del karės ir nuykusio Amerikon 2-ru syk. 2) J. Skabicky - Great-Phile, Mont.

Kas žinote tuos žmones tai praneškite tuojau augščiau paduotu adresu. Martynas Sapronėkis iš Kauno gub., sesers Elzbietos ir dėdės Benedikto Sapronėkų. Gyveno Brooklyne. Mano adresas: Russia. Krasnoje Selo, Petrogradskoj gub., Petrograskoe šosse, dom Lwovoj, Martinu Saproačiku.

Rozalija Staradomska, įsiekio brolio Juozapo Staradomskio, 29 metų, jau 5 metai, kaip Amerikoje, o adresas pamečiau. Mano adresas: Russia. Maskva, Mariina Rošča, Seremetevskaja ul. No. 38, kv. 3. (Zimniu projезд, d. Denisova) Rozalij Staradomskoi.

Kareivis Ipolitas F. Budzko, įsiekio brolieno M. Budzko. Adresas: Russia. Gorod Makša. (Penzenskoj gub., 7 sibirskii Martyro-parokvoj Artilleriskoj divizij 2-oi nor. 3-ii vzvad, Ipolitu F. Budzko.

Marija Salnytė įsiekio brolio Vladislavo (sunaus Mykolo) Šalnos, kilusio iš Vilniaus gub. šventionijų apskr. Gribenių kaimo. Gyveno Chicagoje. Mano adresas: Marija Salnytė, Rusija. Voronež, Staro-Moskovskaja ul. N. 19.

Augustinas Slavinskas iš Kauno rėd., Ukmergės apskr., Zemaitkiemio valsč., Balnikų miestelio, įsiekio brolio Franciškaus Slavinsko ir švoigerio Juozapo Stasiuno. Franciškus 1915 m. gyvena Cuddy, Pa., Box 362, bet kur yra dabar nežinau. Kas jį žino ar pats atsišaukite tuom adresu: Russia. Moskva, Bogorodekoje selo. 2 Prognonaja ulica No. 2 Augustinu Slavinskomu.

Simanas Bitinas iš Kauno rėdyb., Ukmergės apskr., Taujėnų valsč., Varilėnų kaimo, įsiekio Jono ir Juozapo Kacalių iš Varzgalių kaimo. Mano adresas: Russia. gor. Voronež, Bolšaja Dievičinskaja No 41, Semenu Bitinasu.

Mateušas Slizys, iš Kauno gub., Ukmergės pav., Kurklių vals., Dejunų sodž., įsiekiau Jono ir Petro Jankauskių iš Anykščių valsč. Maigių kaimo ir Jono Dubausko Dejunų kaimo, Klemensio Puzino iš Svaronių palivarko, Deltuvos valsčiaus. Adresas: Russia. Gorod Voronež, Bolšaja Dievičinskaja No 41, Mateuš Slizysu. Mokinyas Jonas Juškus (iš Zaldivario - Rozeistvina, Raseinių pav.) nori susirašyti su giminėmis ir pažįstamais Amerikiečiais. Adresas: Russia. Voronež, Gamovskaja No. 16 Ivanu Juškys.

Jonas Nastopka įsiekio brolio Petro Puodžiuno. Pirmą gyvena Lawrence, Mass., 211 Elm St. Mano adresas: Russia. selo Dvorenkaja Tereška (Saratovskoj gub.), Chvalinskago ujezda Ivanu Jurjeviču Nastopkie.

Klemensas Gedžius (ratnikas) įsiekio Antano Stankaičio ir Juozo Gedžiaus. Du metai atgal gyvena Bostone. Mano adresas: Russia. Moskva, kaja obmundirovnaja masterskaja, kaja obmundirovanaja masterskaja, 3-ei rotii, 3-ii vzvod, Klementiu Gedžus.

GERIAUSIOS FARMOS.

Norinti pirkti gerų farmų su sodais, budinkais, apšėtaiis laukais ir neišdirbtos geros žemės pigiai, ant lengvų išmokėjimų, kreipkitės prie mūsų seniausių, teisingiausių farmų pardavėjų. Mes esame vieninteliai užletojai ir apgyvendintojai Didžiausias Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerikoje, kurioje apgyvendinome 360 lietuvių fermerius, kurie turi ir Ukiskas Draugystes, iš kurių viena trumpu laiku išleis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukininkystės Laikastį. Taipgi turime iš valdžios išsiistoroję expert-žinovą ukininkystės, kuris veltui turi duoti patarimus geresniau ukininkavimui. Ta musų uždėta didžioji lietuvių fermerių kolonija randa ant gerų, derlingų laukų, puikiausioj apielinkėj miesto Scottvillės ir portavo miesto Ludington, Michigan Valstijoje, Mason County. Toj puikioj apielinkėj mes turime visokių farmų ant pardavimo, ant kurių galime kelius tukstančius Lietuvių fermerių apgyvendinti. Rašyk tuoj ir įdėk už 4 centus krasos ženkelį, o mes prisiguosime tos kolonijos Mapą ir parduodamųjų farmų puikų Katalogą, su daug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok. A. KIEDIS & CO. Peoples State Bank Building, Scottville, Mich

DAINOS!

Milriems kvartetams arba chorams. III. sąsiuvinys. Knygutė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudeamus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija. M. PETRAUSKAS 395 Broadway, So. Boston, Mass.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.

344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

SKAITYKIT "ATEITĮ"

VISŲ ATYDANI

Pranešu visiems Amerikon lietuviams, kad aš užlaikau paminklų išdirbystę - marmuro ir akmens. Kurie turit mirusia gentis meldžiu kreiptis pas mane. Iš toliau rašykite laišką, mes atsakymą suteiksime.

ANTANAS CERESKA Paminklų išdirbystė, 75 Broadway, So. Boston, Mass.

Geras Siuvejas.

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ.

Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko dvi kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriškų ir Moteriškų siūtų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausias mados. Už laikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, todėl kostumeriai lengvai gali pasiskirti siūtą pagal savo skoni. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam - padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvi, sekančiu adresu:

P. BUZEVICIA Antra dirbtuvė NATIONAL TAILORING CO. 55 Exchange St., Athol, Mass. 46 Parker St., Gardner, Mass. Telephone 78 J. A. P. Adomaitis, Manager.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visą dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,

157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.



Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilius vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir t. t. sokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,

621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome ir visokių Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.



Duodame viską ant bargo - lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapienius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir VI. Barevičius.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.